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Aos dezenove dias do mês de março do ano dois mil e dezenove, no Plenário 
Lucelindo Farias Tavares da Câmara Municipal de Oriximiná, sob a 
Presidência do vereador Joanyr da Rocha Estumano, teve lugar a Sessão. 
Feita a chamada verificou-se a presença das vereadoras e vereadores: 
Antonio Odinélio Tavares da Silva Junior, Raimundo Tomé de Oliveira 
Wanzeler, Joseane de Oliveira Seixas, Rafael Tavares Costa, Edivaldo Jorge 
Castro de Souza, José Maria Calderaro Filho, Ana Cleyde Tavares Batista 
Guimarães, Manoel José da Cruz Malcher, Marcelo Augusto Andrade Sarubbi, 
Ivalter Barbosa Cardoso Filho, Francisco Azevedo Pereira, Arnaldo de Oliveira 
Gemaque e Carmela Lucia Teixeira da Costa. Ausente a vereadora: Marta 
Monteiro Godinho, com ausência justificada por se encontrar devidamente 
licenciada. Constatando haver número legal à hora regimental, o Sr. 
Presidente “Sob a Proteção de Deus e em nome do povo oriximinaense” 
declarou aberta a Sessão, solicitando ao 2º Secretário, que procedesse a 
leitura da última Sessão realizada na Casa, a qual lida submetida a discussão 
e posterior votação, foi aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Presidente 
solicitou a 1ª Secretária designada que procedesse a leitura das matérias 
agendadas para o expediente, da qual constou do seguinte: Requerimento nº 
001/19, do vereador Marcelo Augusto, solicitando a construção de um 
microssistema de abastecimento de água, para atender a 13 residências e 
também a sede da Igreja da Paz. Bem como  requeiro, a disponibilidade de 
1.500 metros de fiação elétrica  e 50 luminárias com lâmpadas, para que seja 
feita a instalação da rede elétrica da referida localidade; Indicação nº 
001/2019, do vereador Joanyr Estumano, Indicando ao Prefeito Municipal a 
revitalização do Parque de exposição desta cidade bem como a transferência 
das atividades festivas municipais para aquele local; Requerimento nº 002/19, 
do mesmo vereador, pede que seja oficiado ao Prefeito Municipal e a 
Secretária Municipal de Educação, solicitando a permanência de servidor para 
controlar a entrada e saída nos portões das escolas municipais; Requerimento 
nº 003/19, do mesmo vereador pede que seja oficiado ao Senhor Prefeito 
Municipal, para verificar a possibilidade de proceder a restauração da 
trafegabilidade na trav. Inácio Lula da Silva, no perímetro entre a Rua Braz 
Miléo e Beco Hilário Matos bem como na rua Princesa do Trombetas no Barrio 
São José Operário II; Requerimentos de todos os vereadores, endereçado ao 
Governador do Estado do Pará, ao Secretário de Segurança Pública e ao 
Comando Geral da Policia Militar do Estado do Pará, solicitando a criação de 
um Batalhão de Policia Militar de Fronteira no Municipio de Oriximiná- Oeste 



do Pará- região da Calha Norte; Pareceres nrs. 018 e 001/19, da Comissão de 
Constituição e Justiça e Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei 
nrs. 013/19, oriundo do Executivo, que dispõe sobre a modificação da redação 
dos incisos I e II do artigo 4º da Lei Municipal nº 9.154, de 12 de dezembro de 
2017, e dá outras providencias; Projeto de Lei nº 020/19, de autoria da 
vereadora Ana Cleyde Batista, que dispõe sobre a apreensão, guarda e 
Penalidades impostas nos casos de animais de médio e grande Porte soltos 
em vias e logradouros Públicos no Municipio de Oriximiná; Projeto de Lei nº 
021/19, de autoria do Vereador Raimundo Tomé, que dispõe sobre a 
colocação de Placas indicativas com nome, CEP e Bairros nas ruas e outros 
Logradouros Públicos da Cidade de Oriximiná; Ofícios nrs. 058 a 060/19, 
expedidos ao Prefeito Municipal; Ofício nº 034/19, recebido do Sr. Prefeito 
Municipal, Ofícios nrs. 001, 019, 085 e 833/19, recebidos de diversos.  
Terminada a leitura do expediente, o Sr. Presidente facultou a palavra aos 
senhores vereadores. Ocupou a tribuna o vereador Joanyr Estumano, após ter 
sido substituído na presidência pelo vice-presidente da Casa, que após 
saudar os presentes reportou-se sobre os trabalhos que apresentou nesta 
sessão, justificando um a um, primeiramente o nobre vereador falou as 
necessidades da revitalização do parque de exposição, como também que 
seja usado para realização dos eventos culturais de nosso município. Em 
relação ao segundo trabalho, falou da importância de um servidor no portão 
das escolas municipais, para controlar entrada e saída de pessoas, dando 
assim mais segurança aos alunos e demais servidores dos educandários. Por 
fim falou do terceiro que solicita a restauração da trafegabilidade na trav. 
Inácio Lula da Silva, no perímetro entre a Rua Braz Miléo e Beco Hilário Matos 
bem como na rua Princesa do Trombetas no Barrio São José Operário II. 
Espera contar com o apoio dos nobres vereadores na aprovação dos seus 
trabalhos. Com a palavra a vereadora Ana Cleyde, incialmente parabenizou o 
vereador Joanyr pelo requerimento que apresentou nesta sessão, solicitando 
um servidor nos portões das escolas municipais. Citou o que ocorreu na 
escola Adélia Figueira, onde aluno de outra escola ia somente brigar, sendo 
que o diretor teve a iniciativa de colocar um guarda municipal no portão da 
escola e o problema foi resolvido. Continuando a nobre vereadora falou da 
viagem que fez a capital juntamente com os vereadores Manoel Malcher, 
Marta e Edivaldo, onde visitaram vários órgãos estaduais em busca de 
melhorias para o nosso município. Falou da visita que fizeram na COSANPA, 
levaram as demandas, mais sem muito sucesso, pois a referida empresa está 
totalmente sucateada, o que é lamentável. Foram ainda do escritório da 
CELPA, para reivindicar luz para todos em Oriximiná, onde tiveram a 
informação de que esse programa atende milhares de famílias da maioria dos 
municípios da calha norte, sendo que o nosso município é a minoria. Disse 
ainda que segundo o Diretor da CELPA disse que falta força política para 
Oriximiná obter a ampliação do programa luz para todos, acrescentou a nobre 
vereadora ser inaceitável tal justificativa. Com a palavra a vereadora Josy 
Seixas, primeiramente parabenizou o vereador Joanyr pelo requerimento que 
apresentou solicitando segurança nos portões das escolas municipais. Disse 



ainda que está elaborando um projeto que visa a instalação de câmeras de 
segurança nas escolas nos moldes da que existe na escola Helvécio 
Guerreiro. Continuando a nobre vereadora fez um relato sobre a realidade que 
vive o nosso País em relação ao fato que ocorreu em Suzano, o que demostra 
a falta de respeito de alunos para com os professores, o que é preocupante. 
Não havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra, o 
Sr. Presidente facultou a palavra aos Líderes Partidários. O vereador Arnaldo 
Gemaque passou o tempo da liderança do PSD ao vereador Zequinha 
Calderaro, que após saudar os presentes, falou sobre o oficio da secretária 
municipal de educação, lido no expediente da sessão em resposta ao seu 
requerimento, que solicitava documentos que comprovem a devolução do item 
em não conformidade com o Anexo I do termo de referência do Edital de 
licitação, bem como, a documentação que confirme a entrega do item dentro 
da especificação do referido edital de licitação. Acrescentou o Edil que por 
ocasião da visita que fez juntamente com a vereadora Josy, estava presente o 
presidente do Conselho Municipal de Educação, onde foi constatado que tinha 
treze fardos de feijão  no depósito no mês de janeiro e no oficio da secretária 
de educação diz que o feijão carioca encontrado na visita pelo vereador foi 
entregue pelo fornecedor em 05 de novembro de 2018, cita ainda que já foi 
realizado a devolução do feijão para o fornecedor. Afirmou o vereador 
Zequinha, que o fornecedor que lhe foi confirmado por ocasião da visita no 
setor de merenda escolar é diferente do que consta no oficio da secretária de 
educação. Parabenizou a secretária por ter feito a devolução do produto, mas 
não comunga com a documentação encaminhada a esta Casa, por esta razão 
vai desconsiderar. Disse ainda que na hora certa vai revelar o nome do 
fornecedor que lhe foi informado por ocasião da visita. Com a palavra o 
vereador Francisco Azevedo, inicialmente parabenizou os vereadores que 
foram a Capital do Estado em busca de melhorias junto a CELPA e a 
COSANPA. Lembrou o vereador que o ex-governador prometeu vestir saia se 
não asfaltasse a PA 254, e não cumpriu com que prometeu, mas com a boa 
vontade do prefeito municipal e do secretário da SEMDURB, faz manutenção 
das estradas, que são de responsabilidade dos governos federais e estaduais. 
Espera que o atual governador olhe com carinho para a nossa região e 
principalmente para Oriximiná. Em aparte o vereador Manoel Malcher, disse 
que o atual governador já se propôs a receber os prefeitos e vereadores da 
nossa região, então vamos ter a oportunidade de apresentar as demandas de 
nosso município. Quanto ao programa luz para todos, disse que ficou 
surpreso em saber que Oriximiná perdeu para o município de Faro na 
expansão desse programa. Continuando o vereador Francisco Azevedo, falou 
da importância da ampliação do programa luz para todos em nosso município. 
Lembrou ainda da lei de autoria do vereador Raimundo Tomé, que proíbe o 
corte de luz nos finais de semana, que não é cumprida pela rede CELPA. Em 
aparte a vereadora Ana Cleyde, disse o diretor da CELPA em Belém desafiou 
os vereadores de que não tinha nenhuma ação contra a referida empresa 
sobre esta lei. Ele disse ainda que o corte de luz só é feito após a 2ª fatura de 
luz. Continuando o vereador Francisco Azevedo, disse que quando queima 



um eletrodoméstico em virtude dos blecautes que ocorre em nossa cidade é 
uma burocracia para a CELPA ressarcir o prejuízo. Citou ainda a luta que 
houve para a CELPA trocar um poste que estava preste a cair no bairro de 
São José Operário II. Falou ainda da fiação clandestina que existe no cais do 
porto próximo a Ki-gelo, que já causou a morte de um jovem, espera que o 
setor competente tome a devida providencia sobre esta questão. Finalizou 
parabenizando o vereador Joanyr Estumano pelos requerimentos que 
apresentou nesta sessão. A seguir ocupou a tribuna o vereador Antonio 
Odinélio Junior, primeiramente falou sobre os descasos em todos os aspectos 
do governador anterior para com a nossa região e principalmente para com 
Oriximiná. Em relação a COSANPA disse que não ver interesse da empresa 
melhorar o abastecimento em nosso município, Vale ressaltar que quase 70% 
da cidade é bastecida pelos microssistemas mantidos pelo Poder Público 
Municipal. Falou ainda do asfalto que tem nas estradas de Monte Alegre e 
Terra Santa, enquanto Oriximiná não tem nada. Espera que o governador 
Helder Barbalho, após receber as nossas demandas olhe para nosso 
município, até porque ele teve uma boa votação. Em aparte a vereadora Ana 
Cleyde, disse que realmente não é cumprida a Lei do vereador Raimundo 
Tomé sobre corte de luz nos finais de semana, então é preciso que a Câmara 
entre como uma ação junto a rede CELPA sobre esta situação, uma vez que 
não temos PROCON. Em aparte a vereadora Josy Seixas, disse que vários 
órgãos estaduais fecharam em Oriximiná, não por culpa dos vereadores e sim 
do próprio estado não dar o apoio necessário para que os mesmos 
funcionassem normalmente. Espera que o governador Helder, olhe com 
carinho para o nosso município em todos os aspectos. Retomando a palavra o 
vereador Ludugero Junior, disse que em relação a questão da merenda 
escolar vai averiguar as informações para que possa posteriormente se 
manifestar nesta Casa, sobre o assunto. Com a palavra o vereador Raimundo 
Tomé, manifestou-se sobre a lei que proíbe corte de luz nos finais de semana, 
acrescentando que existe sim uma ação junto ao Ministério Público de um 
cidadão, mais infelizmente não obteve resposta, parabenizou os vereadores 
que foram em Belém em busca de melhorias para o nosso município. Citou 
como exemplo a emissão de carteira de trabalho, que não tem em Oriximiná, 
mas tem em Terra Santa. Espera que se consiga essas carteiras para nosso 
município que é de grande relevância. Em seguida falou sobre o programa luz 
para todos, dizendo que no mandato do ex-governador Dr. Almir Gabriel, foi 
informado que o referido programa ia beneficiar 2.000 famílias na zona rural 
do nosso município, mais infelizmente foi levado para Alenquer. Então como o 
atual governador é do MDB, seu partido político. Vai lutar para que Oriximiná 
receba tais benefícios. Em aparte o vereador Arnaldo Gemaque, disse que a 
Mesa Diretora da Casa, deve elaborar um expediente contendo todas as 
demandas do nosso município, para entregar ao governador. Quanto a 
emissão de carteira de trabalho disse ser vergonhoso não ter em Oriximiná. 
Em aparte a vereadora Josy Seixas, lembrou que quando o governador veio 
em Santarém antes da eleição, onde foi juntamente com a vereadora Ana 
Cleyde, colocaram todas as necessidades da região da Calha Norte, tais 



como um hospital regional, escolas de ensino médio na zona rural do nosso 
município, dentre outras demandas. Acredita que vai ser entregue uma pauta 
de demandas ao governador. Retomando a palavra o vereador Raimundo 
Tomé, parabenizou todos os vereadores pelos trabalhos que estão fazendo 
em prol do nosso município. Não havendo mais nenhum líder que desejasse 
fazer uso da palavra, o Sr. Presidente solicitou a aquiescência do Plenário 
para dispensa do Intervalo Regimental de quinze minutos. Obtido a 
aquiescência do Plenário Sr. Presidente passou a Primeira Parte da Ordem do 
Dia, solicitando a 1ª Secretária procedesse a leitura das matérias em pauta 
para discussão e votação. Lido e submetido a discussão o primeiro 
requerimento do vereador Joanyr. Com a palavra a vereadora Josy Seixas, 
sugeriu um adendo no sentido de definir o servidor para guarda municipal nos 
portões das escolas, no que foi aceito pelo autor. Discutiram ainda o 
requerimento os vereadores Arnaldo Gemaque, Ana Cleyde e o autor. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado com o adendo da vereadora 
Josy, por treze votos a favor e um contra do vereador Rafael Costa. Lido e 
submetido a discussão o segundo requerimento do mesmo vereador. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento de todos os vereadores. Dito 
requerimento, posto em votação, foi aprovado por unanimidade. Lido e 
submetido a discussão o requerimento do vereador Marcelo Augusto, como o 
autor não se encontrava presente à sessão o pleito foi retirado de pauta para 
ser apreciado na próxima sessão. Lidos e submetidos a discussão os 
Pareceres nrs. 018 e 001/19, da Comissão de Constituição e Justiça e 
Economia, favoráveis a aprovação do Projeto de Lei nrs. 013/19, oriundo do 
Executivo, que dispõe sobre a modificação da redação dos incisos I e II do 
artigo 4º da Lei Municipal nº 9.154, de 12 de dezembro de 2017, e dá outras 
providencias. Ditos Pareceres, postos em votação, foram aprovados por 
unanimidade, na forma regimental um a um.  Esgotadas as matérias em pauta 
para discussão e votação o Sr. Presidente passou a Segunda parte da Ordem 
do Dia, facultando a palavra aos senhores vereadores. Com a palavra a 
vereadora Ana Cleyde, voltou a falar sobre a viagem que os quatros 
vereadores fizeram a Capital do Estado, dentre outros órgãos, foram ao 
Ministério do trabalho, requerer a emissão de carteiras de trabalho para 
Oriximiná, onde foi assegurado que na primeira semana do mês de maio o 
nosso Municipio será agraciado com mil carteiras de trabalho, como também 
será treinado o servidor responsável pela emissão dessas carteiras. Visitaram 
ainda a casa de apoio, onde existe 29 pacientes, foram cobrados pela reforma 
da rede elétrica, dentre outras demandas. Os vereadores doaram dez 
cadeiras de plástico e um filtro para água. Disse ainda que o diretor daquela 
casa vai encaminhar um relatório, para que possam apresentar requerimentos 
baseado nas demandas citadas. Com a palavra o vereador Zequinha 
Calderaro, reportou-se sobre seu pronunciamento na ALEPA, sobre as 
barragens, onde foi criada uma Comissão Parlamentar de Barragens, que irá 
fiscalizar e fazer um diagnóstico da situação das principais barragens de 
minério do Pará. A comissão será composta por cinco deputados. O grupo vai 



buscar informações junto a diversos órgãos, como Secretaria de Estado de 
Meio Ambiente e Sustentabilidade (Semas), Ministério Público, Ordem dos 
Advogados do Brasil (OAB), empresas mineradoras, principalmente a Vale, e 
universidades. Disse ainda que teve a oportunidade de solicitar junto a 
secretaria de assistência social do estado a emissão de carteiras de trabalho, 
para Oriximiná, quanto mais melhor, quem ganha é a nossa população. Disse 
ainda que está elaborando um trabalho, onde solicita defensor, juiz e promotor 
titulares para nosso município e vai encaminhar a quem de direito. Ainda com 
a palavra o vereador Zequinha reportou-se sobre a nota pública do gestor 
municipal no G1, onde cita que diante do questionamento do vereador que 
voz fala sobre o pagamento os secretários que forma exonerados. Assegurou 
o nobre vereador que em nenhum momento questionou tais pagamentos, e 
sim solicitou informações dos pagamentos dos quatros secretários que foram 
exonerados e não de dois como consta na nota do G1. Disse que vai aguardar 
tais informações de forma oficial em resposta ao seu requerimento. Não 
havendo mais nenhum vereador que desejasse fazer uso da palavra o Sr. 
Presidente fez a leitura do oficio do Conselho Municipal de Transito, para 
designar dois membros deste Poder. Ficando a vereadora Josy Seixas, titular 
e Marta Godinho suplente. Em seguida agradeceu a   presença de todos e 
“Em nome de Deus”, encerrou a Sessão, marcando outra para a próxima 
terça-feira, no horário regimental. Para constar foi lavrada a presente Ata. 
Eu,_______________________________, 2º Secretário, subscrevo a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, vai assinada por mim e pelos 
demais membros da Mesa. 

 

 
Presidente 

 
 
1º Secretário                                                                           2º Secretário 


